

## DIARIO DE MALLORCA

del Domingo 16 de Julio de 1809.

*Nra. Sra. del Carmen.*

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy					
<i>Épocas.</i>	<i>Termómet.</i>	<i>Barómet.</i>	<i>Atmósfera.</i>	Sale el sol á las 4	
7 de la m.	18 g.	28 p. 3 l.	Calma.	y 44 m. y 8 s.	
12 del dia	19 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 3 l.	O.	se pone á las 7	
5 de la t.	20 g.	28 p. 3 l.	OSO.	y 15 m. 28 s.	

## NOTICIAS PARTICULARES.

*Londres 30 de mayo.*

En uno de nuestros periódicos se ha publicado la siguiente carta dirigida á su redactor:

„ Señor: soy natural de Alemania: acabo de venir de allá; y habiendo notado que los ingleses tienen por lo comun ideas muy inexâctas acerca de la actual disposicion de aquel pais, y especialmente del estado de la opinion pública que en él prevalece, creo hacer un servicio muy importante á mi patria y á la causa comun, en presentar algunas de las reflexiones que me ha excitado un acontecimiento muy reciente, que por las conseqüencias que puede muy bien producir, merece ser mirado con mas consideracion de lo que vulgarmente se cree, y podrá ser el primer paso para una feliz revolucion que restablezca la independendia y la libertad en el norte de la Europa.

Hablo de la extraordinaria determinacion del coronel Schill; hombre ciertamente el mas á propósito para la empresa en que se ha empeñado. Porque al mismo tiempo que todos los demas comandantes militares tienen pérdida su reputacion de resultas de

la última guerra, ó siguen con ciega obediencia la cobarde y vacilante política de sus cortes; Schill, que en aquella guerra era el ídolo del pueblo, conserva en toda la Alemania tal crédito, que apenas hay en aquel vasto país persona alguna que no tenga algo que contar de su valor de su generosidad y de sus famosas hazañas.

„ Que un coronel á la cabeza de su regimiento salga de la capital de su soberano, y por sí solo y de propia autoridad comience á hacer la guerra al hereditario enemigo de su patria; y que inmedatamente encuentre innumerables secuaces que se le reúnan, es un acontecimiento inaudito y sin exemplar en la Alemania despues de la guerra de treinta años. Este suceso debe demostrar á los ingleses y á todo el mundo que aquel honrado pueblo, cansado del servil abatimiento y cobarde contemporización de sus Príncipes, está dispuesto á ponerse en manos del primero que tenga intrepidez para hacer resistencia al enemigo comun. Nadie que conozca á los alemanes, y tenga ideas de su actual disposicion, mirará como improbable el que dentro de dos ó tres meses se halle Schill capitaneando 1000 hombres; ni el que, si el Austria puede, siquiera por algun tiempo, dar que hacer á Bonaparte, Schill sea capaz de decidir esta gran contienda de un modo favorable á la libertad é independendencia de Alemania y de toda Europa.

Pero es necesario, para que no se malogre una empresa tan gloriosa, que la Inglaterra suministre á los insurgentes armas, municiones y dinero sin restriccion alguna relativa al restablecimiento del antiguo orden de cosas. El dinero es ciertamente el socorro mas indispensable, á fin de que Schill no se vea para el pago de sus tropas en la precision de exígir contribuciones, que pueden desacreditar, y hacer menos popular la empresa. A dos clases enteramente opuestas pueden reducirse todos los secuaces de Schill: unos que por puro patriotismo aborrecen á los franceses, y llenos de entusiasmo por la buena causa han tomado las armas; y otros que han desertado de los exércitos, y solo buscan su propio lucro. Es necesario que Schill tenga á su disposicion recursos suficientes para que no dependa de los de esta última clase. Oigo decir que los alemanes desean que la In-

Inglaterra le envíe tropas auxiliares; y seguramente despues que ha tomado cuerpo la insurreccion, no necesitan de tal cosa. En Alemania tenemos quanta gente podemos necesitar, acostumbrada á la disciplina militar y á la guerra. En los paises septentrionales, y señaladamente en los de Hesse, con dificultad se encuentra paisano alguno que no haya sido soldado. Lo único que necesitamos son medios adecuados para ponernos en estado de hacer un uso acertado de los grandes recursos que poseemos.

No negaremos que ha habido y hay en Alemania una variedad de opiniones y principios, que podemos mirar como el ultimo esfuerzo del espíritu de los tiempos antiguos contra el de los modernos; pero no se debe confundir lo que llamamos espíritu de los modernos con los que aquí se llaman *principios franceses*. Lo que llamamos espíritu de los tiempos modernos son ciertas opiniones favorables á los derechos y pretenciones del pueblo, y de consiguiente contrarios al antiguo orden de cosas. Este es el espíritu que mas generalmente reyna en Alemania, y el que está á punto de producir grandes alteraciones. Si á consecuencia de esto tratasen los alemanes de efectuar alguna revolucion política, y de establecer algun gobierno central, es de desear que la Inglaterra, lejos de impedirlo, lo promueva y favorezca, no solo porque sin una autoridad civil pronto se disolveria la fuerza militar, sino tambien porque no hay otro medio de dar unidad á los esfuerzos de la nacion, y de resistir eficazmente á los franceses.

„Mr. Canning ha declarado en esta sesion que mirará como legítimo qualquier gobierno que el pueblo reconozca por tal. Lo único que falta es que el Gobierno británico no se aparte de una máxima tan liberal y tan justa &c. &c.“

En la sesion de la Cámara de los Comunes, del 12 de mayo último, se decretó poner á disposicion del Rey para los gastos del presente año la suma de 51,934,912 libras esterlinas, que equivalen à mas de 300 millones de pesos.

Va por momentos tomando incremento la insurreccion del norte de la Alemania. Los insurgentes se han apoderado de Hannóver, y todos los habitantes manifiestan los mas vivos deseos de que se les habilite para salir á campaña, y hacer

la guerra al Tirano de la Europa. Se asegura que el Baron Hawker, que ha venido en el último paquebote de Heligoland, trae la comision de promover y asegurar las remesas de los socorros que los alemanes necesitan, y piden á nuestro Gobierno.

*Cádiz 18 de Junio.*

Hoy ha entrado en este puerto, procedente de Rivadeo y Vivero el Quechemarin español Nra. Sra. de la Caridad. Dice su capitan, Antonio Garcia de Presno, que el 24 del proximo pasado salió del primer puerto, y el 11 del corriente del segundo, distante tres leguas del otro: que á su salida entraron aquel dia á las 12 unos mil franceses en él, donde hicieron mansion tres dias, huyendo luego hacia Mondoñedo que á la salida del segundo puerto pasó á Rivadeo, en donde no habia ya franceses, y si solo una pequeña partida española: que en todo el Principado de Asturias habrá de cinco á seis mil hombres, los quales ocupaban los puntos de Guijon, Oviedo, y Avilés: que el General Ballesteros perseguia á estos cuerpos, intimando á Oviedo que aprontase 160 raciones, con cuyo motivo lo evacuaron los enemigos, ocupando sus alturas; en esta retirada perdieron 500 hombres y dos cañones violentos: y que, segun el entusiasmo de los naturales, se preparaba el pronto exterminio de los enemigos.

D. Antonio Enriquez, que ha venido de pasage en el mencionado buque, diciendo lo mismo que el capitan, añade: que el domingo 10 del corriente encontró en el camino real de Guijon al Patron de la falua de Castropol, quien le dixo que el miércoles 7 habia estado en el dicho puerto de Gijon por comision del administrador de rentas de aquel puerto, que se hallaba en la ria de Bares á informarse del estado de aquella costa, y halló que los enemigos en numero de 200 hombres habian evacuado aquel puerto embarcandose en lanchas, y que tuvieron que arribar á Rivadesella á causa de una fragata y un bergantin de guerra inglés, en cuyo parage fueron hechos prisioneros por 500 españoles entre tropa y paysanage: y que en la villa de Avilés solo habia 100 franceses, que al parecer se dirigian por tierra á buscar los que estaba en Oviedo.